

## DE ACTUALIDAD

## El avisero marroquí

No se alarmen los amables abonados a esta sección, porque no pensamos amargarles la lectura con el descubrimiento del revuelto imperio del Norte de Africa, ni siquiera con la paráfrasis de los comentarios que toda la prensa europea viene consagrando al grave suceso de Marrakesh que dió fin prematuro a la noble existencia de un súbdito francés, el doctor Mauchamps, consagrado a la difusión de la cultura entre los mogrebinos por medio del ejercicio de la medicina realizado con celo y abnegación muy meritorios. Nuestro propósito es más modesto. Queremos rendir, en breve síntesis, un homenaje a la actualidad periodística.

Han transcurrido ya bastantes días desde el trágico incidente que conmovió a Europa, para que las primeras nubes de tormenta que la imprevisibilidad hubo de acumular en los horizontes de la política internacional, se hayan desvanecido en términos de consentir que la reflexión se anteponga a los prejuicios y que el buen sentido prevalezca sobre los arrebatos pasionales.

La nación francesa, herida en su dignidad y en sus intereses, ha resuelto la ocupación militar de la ciudad marroquí de Uxda, con carácter provisional, y en tanto el gobierno del Sultán no otorga todas las satisfacciones que se le han demandado.

Ninguna potencia de las signatarias del tratado de Algeciras, ni siquiera Alemania, cuya conducta se tilda de sospechosa en cuanto se relaciona con la intervención europea en Marruecos, ha puesto la menor objeción al propósito de Francia de conservar Uxda en rehenes para obligar al Sultán a imponerse a su levantino pueblo y a atender las reclamaciones diplomáticas.

Quizá resulte España más contrariada que ninguna otra nación con la toma de Uxda por el ejército francés, porque esa ciudad marroquí está enclavada entre Melilla y la frontera Argelina del Oeste y porque el tráfico mercantil que nuestra plaza tiene de antiguo establecido con los moros de aquella zona, sufrirá quebranto por la intrusión del comercio de Argelia.

Pero la solidaridad pactada en Algeciras y previamente establecida en nuestros convenios con Inglaterra y con Francia nos obliga a ese y a otros sacrificios en aras del común interés de civilizar Marruecos y de salvaguardar las posesiones españolas del Norte del Imperio.

La agitación producida en todo el país marroquí por los acontecimientos de Marrakesh, por la actitud de la colonia extranjera y por la acción diplomática, constituye el tema preferente de la atención mundial y pone una vez más en tela de juicio el grave pleito de si es irrealizable la penetración pacífica en Marruecos y de si ha llegado la hora de imponer *manu militari* el derecho de gentes al fanatizado pueblo musulmán.

Si Europa estuviese unánime en la apreciación de los factores del problema y en el apoyo a sus soluciones, el riesgo de la aventura internacional podrían soportarlo fácilmente las naciones más directamente interesadas como Francia y España, a las cuales se ha encomendado la organización de la policía en Marruecos.

Pero el fantasma alemán ensombrece el cuadro; y nadie se decide a pronosticar las consecuencias de una intervención guerrera en el perturbado imperio.

Para España, singularmente, el asunto es trascendentalísimo, porque los convenios secretos con sus aliadas Inglaterra y Francia, la obligan, en circunstancias determinadas, a movilizar un cuerpo de ejército de ocupación y de penetración no inferior a diez mil hombres; y nadie ignora la situación de nuestro exiguo poder militar para que podamos forjarnos ilusiones a este respecto.

Se explica, pues, la preocupación del Gobierno y sus frecuentes reuniones en Consejo para deliberar sobre la cuestión candente, y se explican, asimismo, los augurios de cuantos publicistas bien informados dedican atención a este negocio internacional.

Por fortuna para todos los países interesados en la cuestión marroquí, la hegemonía europea no reside en el Kaiser, impulsivo y arrogante, mezcla de guerrero trágico y de avisado especulador, capaz por cálculo ó por romanticismo de transformarse en héroe inesperadamente. La hegemonía la ha acaparado suavemente, tranquilamente, modestamente ese experto Rey de Inglaterra a quien sobra flexibilidad, discreción y arte para regir el mayor imperio del mundo y para influir decididamente en los destinos de la humanidad contemporánea.

Eduardo VII, en sus breves años de reinado, ha conseguido una tal preponderancia que bien se puede afirmar que, a la hora presente, depende de su voluntad la paz de los Estados.

Y este monarca serio, reflexivo, inteligente y docto está en vísperas de reunirse solemnemente en Cartagena con el Rey D. Alfonso y con la representación más autorizada de la nación española; y se asegura que en esa entrevista se acordarán los medios de ponernos a cubierto del avisero marroquí.

## VIAJEROS

Hállanse en esta ciudad el senador por esta provincia don Eduardo Gasset, el magistrado de la Audiencia provincial de Lugo D. Pedro

Calvo Gamina, el propietario de Ortiñeira don Leandro Pita y Sánchez Boado y el abogado y notario de Lugo don Cándido López Rúa.

Llegó ayer de Vigo en su automóvil el Sr. Sanromán, con los Sres. Barreras y Porrero.

También llegaron ayer de Lugo el abogado del Estado Sr. Mármo y el corredor de comercio Sr. Quintero.

## LOS ROBOS EN SANTIAGO

(POR TELÉGRAFO)

**Efectos recuperados. — El detenido Carollo**

SANTIAGO 30 (16:30 h.)

Gracias al celo desplegado por el alcalde D. Lino Torre, se ha logrado averiguar que en la calle del Peso tenía alquilado un bajo el procesado Carollo, en el cual guardaba el producto de los robos.

Practicado un registro en el citado local, halláronse allí los mañotes de Manila y las ropas robadas en la casa de la calle del Hórreo.

Todas las prendas fueron reconocidas como de su pertenencia por la señora a quien se las habían robado.

De las diligencias hasta ahora practicadas resultan graves cargos contra tal sujeto.

Parece probarse que es también el autor del robo realizado en la casa de D. Bernardo Portela.

El vecindario aplaude el interés demostrado por el alcalde para llegar al descubrimiento de los autores del robo.

El juzgado trabaja con gran actividad en la instrucción del proceso.

EL CORRESPONSAL.

## NOTAS MUNICIPALES

D. Emilio Fernández Chicarro solicitó permiso para establecer un cinematógrafo a espaldas de la casa n.º 3 del Camino Nuevo.

Mañana a las cinco de la tarde se reunirán las comisiones municipales de Hacienda y Policía.

Durante la próxima semana prestarán servicio de inspección en el Asilo y Hospitales el concejal Sr. Cirilo, en el matadero el Sr. Molina, en paseos y jardines el Sr. Maluenda, en el servicio de incendios el Sr. Sánchez Pérez, y en los felatos de consumos el Sr. Puig.

D. Emilio Hernández presentó una instancia en la alcaldía quejándose de que la empresa de Consumos le quiere cobrar quince céntimos por el kilogramo de cacahuet, en lugar de cinco que marca la tarifa.

## DE SOCIEDAD

La señora del acudalado propietario don Julio González y González ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

Madre é hija siguen perfectamente.

Muy repuesto de la fractura que se originó a consecuencia de una caída del caballo, ha podido abandonar el lecho nuestro distinguido amigo el oficial de Artillería D. Nicasio de Aspe.

En las primeras horas de la noche de ayer dió a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo y compañero D. Manuel María Puga.

La recién nacida y su madre se encuentran en estado satisfactorio.

## CRÓNICA JUDICIAL

## RECETA CULINARIA

Pues, señor, es el caso que el corresponsal de Santa María de Oza de un periódico de la localidad, aquel corresponsal que hablando de Lousa dijo que «si como a calde era malo como barbeiro era condenado», tuvo un día la ocurrencia de publicar una receta culinaria dedicada al maestro *Picadillo*, que titulaba «Cabra ó funguero», y en la que describía como el capellán de San Cristóbal, D. Emilio Leiro, Juan Antonio de Orela, y un tal Lorenzo, taberneros éstos dos últimos, se habían apoderado de una cabrita, la habían ensartado en un *funquero* y la habían asado viva a fuego lento. Contaba además que el dueño del animalito, cuando éste estaba ya asado, se había presentado a reclamar 10 pesetas de indemnización, y como no se las dieron, empuñó el *funquero* y repartió algunos estacazos entre los improvisados cocineros.

Estos se querrellaron del corresponsal, que no es otro que el vecino de Monelos D. Antonio Martínez Patiño, quien compareció ayer ante la sección primera para responder de dos delitos, uno de injurias y otro de calumnias, por los cuales le piden tres años y pico de destierro y algo más de un mes de arresto mayor, así como una multa de no sé cuántas pesetas, costas, etc.

El Sr. Martínez Patiño negó que su escrito envolviese injuria alguna, pues su ánimo no ha sido molestar a nadie; pero el letrado acusador Sr. Martínez Esparis, no lo entendió así y fulminó contra él una acusación, acusación que rebatió con mucho acierto el defensor del procesado y pariente suyo D. Juan González Rodríguez, quien expuso atinados razonamientos en favor de la inocencia de su patrocinado.

Excusado nos parece decir que la Sala los ha de tener muy en cuenta para decretar la absolución del Sr. Martínez Patiño; pues la «receta» denunciada si de algo peca es de sosa, aunque no de falta de salsa. El maestro *Picadillo* se la hubiera puesto muy sabrosa.

La única nota curiosa de este juicio ha sido la declaración del famoso alcalde a quien el corresponsal citado censuraba por su ineptitud para rasurar a sus semejantes. El Sr. Lousa, que compareció a informar sobre la conducta del acusado, dijo que los padres de éste habían sido personas honradísimas, pero que el hijo era tan condenado como escritor como él lo era como barbero, pues no cesaba de maltratarle con la pluma.

La sentencia no se hará esperar y a buen seguro que será una sentencia con todos los pronunciamientos favorables.

UN ABOGADO DE POBRES.

## CHARLEMOS

## EN DIA SEÑALADO

Gimamos bajo la horrible pesadez de los días señalados en un gran pueblo. Apretemos nuestras quijadas para que no se descoynten a fuerza de bostezos. Esperemos que pase, que acabe el día, que la normalidad de la vida vuelva. Entretanto, bajo este sol intenso, fogoso, más de verano que de primavera, recorramos las calles, estas calles a diario deliciosas, hoy invadidas por las familias enteras, desplegadas en patriarcal hilera, privadas de coches, de tranvías, de tiendas, de comodidades de todo género, sin teatros en que solazarse ni sitio en que detenerse, y contemplemos esta total y terrible derrota de la mantilla madrileña, que todo el mundo reconoce evidente.

Si el pobre *Kasaba*, aun apenas muerto, viese todavía y si sus males le consintieran pasearse, hubiera tenido que lamentarse amargamente. El, cantor entusiasta y constante de la mantilla, del garbo madrileño que el encaje sobre la frente realiza, se hubiera pasmado de ver que aquí, en plena corte de las Españas, ya es ese, otro clasicismo que desaparece. Sólo contadas mujeres se pusieron estos días la tradicional prenda; las demás, las elegantes, las que ponen ó siguen la moda, las que van al frente de ella y las que la siguen diligentemente, se pasaron, y eso lo menos posible, con sus mismos trajecillos cortos, ingleses aunque sean de Béjar, y sus mismísimos sombreretes de puchó ó de tarlera.

Sólo de vez en cuando, un poco asustada, entre las miradas de las demás mujeres y los piropeos un poco irónicos de estos profesionales del requiebro, tan genuinamente madrileños, que se apostan en la acera ó se sientan a la puerta de un café, pasaban entre sonrientes y corridas algunas fieles al nacional recuerdo.

Yo bien sé que entre tanto, en las calles de mi pueblo, las muchachas se pasean con la blonda sobre la frente, con la fisonomía un poco velada por esa sombra tenue, bajo la cual los ojos brillan más maliciosos y más picarecos. Y al pensar, un poco de orgullo local me entra, viendo que aquí, en el país de las mujeres barbosas y arrogantes, entre estas madrileñas que a cinco metros todas parecen guapísimas, no hay ó no se ven por el momento esas mantillas bien llevadas, esas figuras sobre las que los pliegues del encaje encajan con una gracia goyesca. La mantilla ha sido derrota en Madrid, en su propio solar, por el triunfante y absorbente sombrero. Brindemos, pues, por el sombrero, que demonio, ya que es preciso adular a los poderosos y estar a bien con los que están en candelero. El rey ha muerto viva el rey!

Y ya que las mantillas tienen poco que ver con sus excepciones, naturalmente, porque siempre quedan tres ó cuatro mujeres que quitan el sentido — resignámonos a mirar a los caballeros.

Esto de caballeros no va dicho como sinónimo de hombres, como frecuente y aventuradamente suele hacerse. No se trata, pues, de contemplar a los excelentes señores que con sus trapitos de cristianar recorren las calles, padeciendo por la combinación del charol con el adofuñ, horribles tormentos. Se trata de ver a los caballeros de las órdenes militares, reunidos en capitulo para celebrar oficios divinos, bajo las bóvedas de su propio y peculiar templo.

Vamos, pues, a Calatravas. Es mediodía y la iglesia parece oscura a los que entramos del río de fuego que la calle es en este momento. Un templo mediano por todos conceptos, con muchos adornos mazapanescos y algunos pendones y colgaduras, en las cuales las cruces de las tres órdenes (Calatrava, Alcántara y Montesa, porque Santiago se reune aparte, en la iglesia de sus comandadoras) campean. Mucha gente y a lo largo de la nave principal dos largas hileras de bancos de terciopelo rojo, al lado de las cuales están los caballeros, sobre una blanca alfombra — el solo lujo de todo el decorado — en cuya muelle espesura están tejidas las cruces también. Acomodadores del Teatro Real, porteros del Museo del Prado, servidumbre varia y engalanada, todo ello para la mejor organización de la fiesta.

El culto se desarrolla por su rito obligado, entre cánticos, latines y preces. De vez en cuando las largas hileras de los caballeros se alzan, se arrodillan, se sientan, empuñan sus velas, hacen genuflexiones, adoran la cruz, siguen en suma el ceremonial de tan piadosa escena. Al cabo, después de todo ello, les traen sus pendones y la procesión comienza; ahora ya todos los caballeros avanzan, hacia nosotros, de frente.

Yo no había visto más hombre vivo bajo un manto de Calatrava que D. Gonzalo de Ulloa, el Comendador del Tenorio, allá por los primeros días de Noviembre. Imaginamos mi curiosidad al contemplar a estos cuarenta señores que caminan por el templo. Vienen graves, severos, sin posar la mirada sobre la gente que llena el recinto, dejándose apenas paso a ellos. Sus cuerpos desaparecen bajo el amplísimo manto de lana blanca, que lleva al costado izquierdo una enorme cruz, la verde de Alcántara, la roja de Calatrava ó de Montesa y que se cierra por unos cordones y unas borlas de seda, blancos también. Sobre sus cabezas ahora, hace poco en sus manos, se ven unos gorros de terciopelo negro con plumas, los cubrecabezas de Carlos V ó de Francisco I, en la de Alcántara y Calatrava y unos birretes italianos, de líneas breves y sencillas en los de Montesa.

Vosotros los mirais y os recogais interiormente, es media historia de España que avanza por la iglesia, con sus empresas heroicas y sus grandes maestros soberanos y poderosos que luchaban con los reyes, y sus territorios extensos y riquísimos, como que media España lleva todavía nombres que atestiguan que ha pertenecido a estas órdenes tan fuertes. Media historia de España que está resumida en la cara exangüe, de palidez absoluta y de barbas grises, del duque de Sotomayor, que lleva el estandarte de lisú de oro con la cruz de Calatrava y que parece, dentro del blanco ropaje y bajo la gorra de terciopelo, un caballero del Greco, rígido y marfilino, que se ha salido del lienzo.

Mas, ¡oh, dolor! cuando ya vuestro espíritu, predisposto por la música, por el lugar, por la solemnidad del espectáculo, comienza a fantasear, vuestros ojos tropiezan con algo inesperado. Es un trozo de pantalón de rayas que creéis entrever. Y entonces reparais que todos estos caballeros, graves, severos, se han venido a la ceremonia anual de su orden, la más solemne, con sus trajes de calle. Son dos hile-

ras de pantalones negros, grises, azules, de botas de botones, de puños almidonados. No son los blancos calzones, las botas guerreras, los crispines de ante; son los mismos trajes con que dentro de un rato se pasarán por la acera.

Sentís que dentro de vuestro espíritu la historia se tambalea. Os arrodillais devotamente y una inmensa calva, calva burocrática, de empleado viejo que ha dejado todo su jugo vital en fecundar el campo del Estado, se opone a vuestra mirada, ofreciendo casi un apoyo a vuestra barba, en este conglomerado de gente. Y ante vuestros ojos, más allá de la calva, mientras permanecéis inclinado devotamente, pasa toda esta vieja y bella historia de España, oscilando en amplios mantos blancos con cruces rojas ó verdes, y llevada por ochenta piernas más ó menos contemporáneas, encerradas en pantalones ingleses, que contrastan con la alburra del ropaje, como contrasta la realidad borrosa con la aureola dorada del recuerdo.

MICROMEGAS.

Madrid, 29 de Mayo de 1907.

## Sangriento suceso

(POR TELÉGRAFO)

**Por apedrear a un perro. — Un hombre muerto y dos heridos.**

Vigo 30 (23:40 h.)

En el lugar de Sotelo, ayuntamiento de Forcarey, un niño de pocos años arrojó una piedra a un perro que le había salido al encuentro.

El dueño del can, Jesús Taboada, maltrató al muchacho por haber arrojado la piedra.

En auxilio del chico acudieron sus tíos Leonardo y José Taboada, los cuales se enzarzaron a cachetes con Jesús.

La esposa y un cuñado de Jesús, provistos de armas de fuego, salieron en defensa de éste, haciendo varios disparos contra los hermanos Taboada.

Leonardo cayó muerto a consecuencia de varios balazos que recibió en el vientre y José quedó gravemente herido.

También resultó herido de gravedad otro individuo llamado José García, que había acudido para separar a los contendientes.

LEMA.

## SINDICATO CAMARA AGRICOLA

**Varios acuerdos — El ferrocarril de la Tieira**

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió el consejo de administración del Sindicato-Cámara Agrícola oficial, presidido por don Luciano Marchesi.

Se tomaron varios acuerdos, y entre ellos, subvencionar el concurso de ganados que ha de celebrarse en Ortiñeira en Julio próximo; contestar al jefe del servicio agronómico de la provincia, que lo interesa, que esta Cámara proyecta también celebrar en esta capital un concurso de ganados para Agosto; quedar en tema de la Memoria remitida por la dirección general de Agricultura relativa a experiencias de nitrificación por drenaje realizadas en Jerez; adoptar como órgano de la Cámara la revista profesional *Prácticas Modernas*; adquirir seis máquinas trilladoras para igual número de socios que las tienen pedidas, y solicitar del Gobierno las subvenciones presupuestas para concursos, créditos agrícolas y sindicatos.

La corporación se enteró también de que se han recibido cien toneladas de escorias Thomas y superfosfatos, que si bien a su precio resultaban más económicas, como al hacer efectivo su importe habían subido los cambios, hay que cotizarlas al distribuirse a 775 pesetas las primeras, y a 1215 los superfosfatos, sacas de cien kilos en almacén.

El consejo de administración, enterado por la prensa local del propósito de la Comisión provincial de votar un millón de pesetas como subvención para el ferrocarril de la Tieira, teniendo en cuenta que esa proyectada vía no favorece, y sí perjudica los intereses de la provincia, por cuanto atravesaría terrenos incultivos, dejando aislada completamente la más rica y próspera zona entre Santiago y la línea principal del Noroeste, acordó nombrar una comisión de su seno, presidida por el señor Marchesi, para que se avistase con los señores presidentes de la Cámara de Comercio, Liga Marítima, sociedades de recreo y corporación municipal, y acordar unidas la mejor forma de gestionar del señor gobernador civil la suspensión y anulación de ese acuerdo, si llegara a tomarse.

## De Galicia

El tiempo reinante está siendo muy perjudicial para los campos gallegos, y de seguir así se perderán las cosechas que se presentaban hermosas y lozanas.

Nuestros labradores se muestran impacientísimos y alarmados ante tan continuada sequía.

Dicen de Pontevedra que en el lugar del Pino, en la carretera de aquella ciudad a Vigo, se incendió la casa harno de Agustín Oaterelo, quedando reducida a cenizas.

Las pérdidas son de consideración.

Por diferencias relacionadas con el aprovechamiento de unas aguas, surgió una disputa entre Angel Sangiao y Domingo Antonio Buján, vecinos ambos de Friol, en la provincia de Lugo, disparando el primero contra el segundo dos tiros que le causaron la muerte.

El muerto tenía unos 42 años de edad y estaba soltero, y el agresor se dió a la fuga después de cometido el delito.

A D. Evaristo Martínez, vecino de Tüy, le han sustraído en Vigo un medallón de oro con un diamante y cuatro rubíes. La alhaja fué recuperada.

La Sociedad Económica de Pontevedra se ha dirigido al duque de Veragua, presidente de la Asociación de ganaderos del Reino, pidiéndole una subvención para celebrar un Concurso de ganados en Agosto próximo.

## POLITICA PROVINCIAL

**El lío del millón. Los monteristas acudando. — El sombrero de Posse. — Vilas derrochador. — Negocio fracasado. — La actitud del pueblo. — Gasset en la Coruña.**

Ayer fué un día de emociones para los políticos de la provincia. Los vocales de la Comisión provincial venían muy intrigados por la iniciativa del Sr. Vilas Molezún que se había empeñado en lograr una subvención de un millón de pesetas para el fantástico proyecto de ferrocarril de la Tieira.

La comisión actúa en esta temporada bajo la presidencia del Sr. Posse y con los seis vocales siguientes: Sánchez Díaz, Calvo, Rodríguez Montero, Camino, Varela Radio y Roura.

De estos siete diputados los cinco primeros son resueltos adversarios de la subvención, y sólo los Sres. Varela Radio y Roura la patrocinaban.

Pero llegó el Sr. Vilas de Santiago, sustituyó al Sr. Camino, y trajo consigo al Sr. Pazos para que sustituyese al Sr. Sánchez Díaz, con lo cual en la sesión de ayer la minoría se convirtió en mayoría, pues tomaban parte en los acuerdos tres adversarios de la subvención y cuatro partidarios de concederla.

Reunida la Comisión en la mañana de ayer, se despacharon los asuntos de trámite, y cuando el Sr. Vilas intentó que se tratase del ferrocarril famoso, el presidente Sr. Posse se opuso con energía, declarando que no era cuestión a debate y que para estimar su urgencia se necesitarían cinco votos y que él estaba dispuesto a levantar la sesión antes de consentir que se hablase de semejante asunto.

Entonces el Sr. Vilas, con una insistencia digna de mejor causa, pretendió que se aplazase la sesión para el anochecer a fin de dar tiempo a que llegase a la Coruña el diputado D. Plácido Castro que podría sustituir al señor Posse; pero éste, penetrado de la maniobra de los monteristas (el Sr. Vilas figuró ayer como monterista, aunque anteaayer hizo públicas protestas de su adhesión al partido conservador, bajo la jefatura del marqués de Figueroa, y anoche las hacía de lealtad al moretismo simbolizado por D. Eduardo Gasset) dió la sesión por terminada poniéndose el sombrero, levantándose del sillón presidencial y ordenando al secretario que constase en acta lo ocurrido.

El revuelo fué entonces grande. Los señores Vilas, Pazos, Varela Radio y Roura protestaron de la conducta del Sr. Posse y acudieron en queja al despacho del gobernador civil, de cuya autoridad quisieron recabar que fuese de nuevo convocada para anoche la Comisión provincial.

El gobernador oyó la petición y la queja, encargó que se le formulase por escrito y ofreció resolver en justicia.

Los cuatro señores citados esperaron durante la tarde que el gobernador convocase la sesión extraordinaria y que llegase conduciendo a D. Plácido Castro un automóvil que por cuenta del Sr. Vilas había salido para Corcubión.

Funcionó el telégrafo con carácter urgente y con triple tasa, menudearon entrevistas y recados, se hizo derroche de actividad y de dinero, produciendo cierta sorpresa la prodigalidad del Sr. Vilas a quien se consideraba bastante tímido en eso de desembolsar dinero. Al anochecer regresó el automóvil alquilado de Corcubión y trajo a D. Plácido Castro; pero ¡ay! llegaba tarde, porque una hora antes el gobernador había oficiado al Sr. Vilas diciéndole que la ley provincial no autorizaba la convocatoria de sesión extraordinaria, pues ésta sólo procede en los casos de urgencia en que el Gobierno necesita con apremio un informe de la Comisión provincial.

El Sr. Posse y sus compañeros, los señores Calvo y Rodríguez Montero quedaron vencedores y por ello merecen plácemes como los merecen los Sres. Sánchez Díaz y Camino que por negarse a otorgar la subvención fueron relevados en la Comisión por los Sres. Pazos y Vilas Molezún.

Porque se debe advertir que las prisas de ayer tenían por fundamento la necesidad de adoptar un acuerdo antes de entrar en el período electoral.

A partir de hoy ya no puede la Comisión provincial conceder subvención alguna; y como la subasta del ferrocarril de la Tieira está anunciada para el 11 de Abril, los gestores del millonaje se han llevado un chasco mayúsculo.

Debe hacerse constar también, en honor a la verdad, que el Sr. Calvo resistió dignamente toda clase de presiones é influjos, pues a pesar de militar en el monterismo provincial se negó con energía a cooperar a la absurda subvención.

Todo este enredo había llegado a causar impresión en la Coruña.

La Cámara Agrícola, temerosa de que se comprometieran arbitrariamente los fondos provinciales, se había reunido y estaba resuelta a gestionar que el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y el punto coruñés entero se opusiesen a las pretensiones descabelladas de los partidarios de la subvención.

Como se supo muy pronto cual era la actitud de los diputados provinciales y la del gobernador y que por fortuna el riesgo había pasado para no volver, los ánimos se aquietaron inmediatamente.

De todo este enredo es autor el Sr. Vilas que sin duda se ha imaginado que puede disponer de la Diputación y de los fondos de la provincia como de los terruños de Picaños; pero la realidad le habrá hecho notar que no basta moverse, celebrar conferencias telefónicas, atraer el concurso de todos los personajes y gastar dinero propio ó ajeno para conseguir una victoria en quebranto de los intereses de la provincia.

Una circunstancia casual hizo que se relacionase con este fracasado negocio de la subvención la presencia en la Coruña del senador D. Eduardo Gasset.

El Sr. Gasset estaba ayer de mañana en Padron cuando pasaron por allí en automóvil, con dirección a la Coruña, los señores Barreras, Sanromán y Porrero, que le invitaron con insistencia a acompañarles para asistir a la inauguración de la ópera a condición de hallarse de regreso hoy antes de que comience la feria en la citada villa.

El Sr. Gasset aceptó la invitación, y cuando ayer a las cuatro de la tarde hizo su aparición

en la calle Real rodeado de diputados provinciales, caciques y caciquillos, creyéndose que venía a influir con sus amigos en pró de la subvención al ferrocarril de la Tierra.

Recaudación de Aduanas

La recaudación obtenida en las Aduanas de esta provincia durante el mes de Marzo que hoy termina, fué la siguiente:

UN ROBO EN OZA

El vecino del lugar de los Castros, en el inmediato Ayuntamiento de Santa María de Oza, se presentó ayer mañana en la inspección de policía denunciando que en la tarde anterior había sido víctima de un robo.

Según dijo, al regresar anoche a su domicilio, después de haber presenciado en esta ciudad la procesion del Santo Entierro, observó que la puerta principal estaba atrancada interiormente y que por consiguiente no podía abrirse.

Como la casa tiene otra puerta trasera, trató de entrar por ella y al ir a hacerlo la encontró franqueada.

Una vez dentro advirtió que en la puerta de una de las habitaciones había sido cortada la madera y arrancada la cerradura.

En vista de esto se puso a registrar los muebles y notó que de ellos faltaban 100 pesetas en plata, una letra por valor de 200, 4 sábanas, 2 almohadas, 2 pañuelos, una chaqueta de paño negro, un revólver, una pistola, un reloj de plata y 2 navajas de afeitar.

Supone el denunciante que los ladrones entraron por la puerta posterior de la casa, que consta de dos hojas, y que para abrirla se valieron de una palanqueta con la que levantaron la hoja superior a fin de poder franquear la inferior.

De este modo consiguieron introducirse en la casa, y ya dentro atrancaron la puerta principal para impedir la entrada y evitar una sorpresa.

Con una de las navajas robadas debieron decorar la puerta de la alcoba y arrancar la cerradura.

El inspector de policía, Sr. Mariñas, al recibir la denuncia se constituyó en el inmediato ayuntamiento de Oza y solicitó del juez municipal un mandamiento para poder registrar el domicilio de un vecino en quien recaen sospechas, pero el juez se negó a dársele pretextando que no era fácil recoger la firma del secretario y estampar el sello del Juzgado, que está situado en el lugar de la Moura, adonde manifestó que no podía ir a buscarlo.

Del hecho se dió el oportuno parte al juez de instrucción, quien comenzó a practicar diligencias para descubrir a los autores.

LA SEMANA SANTA

Extraordinaria brillantez revistieron este año todos los cultos de la Semana Mayor en esta ciudad.

A los divinos oficios verificadas ayer en la iglesia Central y en la de San Francisco asistieron la Corporación municipal y las autoridades de Marina y del Ejército, respectivamente.

La procesion del Santo Entierro fué solemnísimamente.

La presidió el alcalde Sr. Borrás, llevando a su derecha al gobernador militar de la plaza Sr. Martín González y a su izquierda al capitán de navío Sr. Regalado.

A las nueve de la noche salió la de los Caladinos, que resultó lucidísima.

Abrieron calle, alumbrando, muchas y distinguidas señoras y señores.

Conducía el estandarte de la Virgen el médico Sr. Melrás, y recogían los cordones el Registrador de la Propiedad Sr. Souza y el médico de la Armada Sr. Casares.

Presidían la procesion el teniente alcalde Sr. Esperante y los concejales señores Constela y Col.

EL FERROL

Marzo, 30.

FOLLETON de EL NOROESTE (281)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

SEGUNDA PARTE

También había leído relaciones de su muerte; pero esta lamentable elegía, reviviendo y tomando voz en la persona de su hija, contada de tal manera y por tal boca, le causaba a la vez un placer y un horror inexplicables.

En cuanto a Haydée, entregada a sus terribles recuerdos, había hecho una corta pausa. Su frente, como una flor que se inclina ante la tempestad, había caído sobre la mano por su propio peso, y sus ojos, extraviados, parecían como si vieran aú en el horizonte el verde Pindo y las azules aguas del lago de Janina; mágico espejo en que se reflejaba el cuadro sombrío que iba trazando.

En las calles presencié el paso de la procesion gentil inmenso. Casi todas las casas hallábanse iluminadas, algunas con bombillas eléctricas.

El «Pelayo»

Dieron comienzo a bordo del acorazado Pelayo las importantes obras que es necesario ejecutar en este buque, y que durarán por lo menos dos meses.

El Certamen del «Círculo»

Hoy llegará a esta ciudad, procedente de Madrid, el elocuente orador Sr. Salaberry, designado por la Junta Directiva del «Círculo Católico» mantenedor del Certamen.

Salió a recibirlo a Betanzos una comisión constituida por significadas personas de dicha localidad.

En Puenteume será obsequiado con un banquete.

EL CORRESPONSAL.

LA COMPANIA DE OPERA SANSÓN Y DALILA

Un teatro espléndido. No era sólo el público local el que asistió al estreno de Sansón y Dalila, pues acudió gente de todas las poblaciones cercanas, y aun lejanas, porque Vigo y Lugo no están a un paso y de ambas ciudades han asistido espectadores a la solemnidad de anoche.

Presentaba la sala un hermoso aspecto, con todas las localidades llenas y con las señoras sin sombrero en el patio de butacas, innovación en la cual la estética gana tanto como la comodidad, porque los peinados realzan la hermosura femenina, y al propio tiempo la falta de sombreros se ajusta al ne luminibus oficial de que nos habló Justiniano, y que, traducido al romance, viene a ser algo así como «no quitar las vistas a la casa del vecino».

Y, rendido este tributo a la estética plástica, hablémos de la ópera, empezando, como es natural, por la orquesta, cosa la más interesante en el drama lírico, digan lo que quieran los melódicos.

Puede tributarse sin reservas un elogio a la orquesta de 47 profesores que hoy actúa en el Teatro. Con elementos muy buenos, tanto los de casa como los de afuera, y con la hábil y concienzuda labor del maestro Villa, se ha logrado hacer una verdadera orquesta, que tocó a la perfección la difícil partitura de Saint Saëns, recordando a las mejores colectividades musicales que hemos oído por estos barrios. Sea, pues, el primer aplauso para Ricardo Villa, por su trabajo de preparación, que no trasciende al público, pero que es muy grande, el más grande, seguramente, de cuantos se realizan en una temporada teatral de tanta importancia.

Fue aplaudida la orquesta y la dirección, pero debió serlo más. La «bacanal» del acto tercero merecía una ovación al maestro, que seguramente le será tributada cuando el público se entere de lo que es ese número. No se debe aplaudir tan sólo cuando termina el período musical en una nota muy tenida y muy aguda, sino cuando se toca ó se canta muy bien; y pido perdón por este consejo al público, que es muy dueño de hacer lo que le parezca.

Esta revista, ó lo que sea, no debiera intitularse Sansón y Dalila, sino La Parsi, ya que ella ha sido lo culminante de la noche.

Para hablar de la Sra. Parsi, y en general del Sansón y sus intérpretes de anoche, es preciso suprimir los adjetivos, porque ellos solos llenarían el periódico.

Armida Parsi, es uno de esos seres privilegiados que aparecen en el mundo muy de tarde en tarde. Tiene una voz enorme, clara, timbrada é igual en todos los registros, y la emite con la facilidad del que habla en conversación familiar. Síntese a esto una escena perfecta de canto y una gran pasión dramática y se tendrá la artista absoluta. La impresión del público fué de agrado en las notas con que entró en escena, de emoción profunda en el delicioso canto Aprile fioriero, y de entusiasmo delirante en el dúo final del acto segundo.

Y en la Parsi precedida de una fama universal, y la corroboró anoche electrizando a un público que es naturalmente frío y reservado, pero que se entrega cuando se halla frente a una suprema manifestación de arte.

El tenor Colazza es un artista de gran categoría. Tiene una voz potente y muy agradable y sabe cantar, pero de veras. Dijo su papel de Sansón con gran pasión y maestría durante toda la obra, y si en el acto primero y en el dúo del segundo realizó una hermosa labor, se colocó a una altura mucho mayor en el acto tercero. La escena de Sansón ciego dando vueltas al molino fué cantada de una manera tan sentida y tan perfecta que merece el aplauso más caluroso.

De los demás artistas poco se puede decir por hoy, ya que sus papeles son de una importancia relativa en Sansón y Dalila.

El barítono Cabello tiene desde luego una hermosa y bien manejada voz, y hemos de aplaudirlo mucho en esta temporada, porque es madero de verdadero artista y en papeles de lucimiento ha de tener forzosamente un gran éxito.

Muy bien el bajo Sabellico en su corto papel y muy afortunado Verdager, cuya voz pro-

fundó y hermosa arrancó un aplauso muy merecido. Los coros archisuperiores, así como suena. Para ellos son los honores del acto primero, hasta la canción de la Primavera.

Y conste que todos estos juicios, modestos y hechos a vuelo de pluma, son mirando a la compañía como a una de las mejores que se han organizado en España. En conjunto, el Sansón y Dalila de anoche puede representarse en cualquier escenario de Europa, incluso por el aparato escénico, vestuario, comparsas y demás accesorios. Merece una mención el cuerpo de baile, que lo hizo bien.

El público se impacientó bastante y hasta palteó un poco más de la cuenta (resabios de cinematógrafo) por lo largo de los entreactos, sin tener en cuenta que para que un templo se caiga bien es necesario armarlo con tiempo.

Esta noche se repite Sansón y Dalila y el teatro estará tan lleno como ayer. Un aplauso muy caluroso a todos, incluyendo a la empresa que preparó tan brillante temporada.

RIENZL.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores José Roca, de Vigo; Larache, de Bilbao, con carga general; Malpica, de Ferrol, con piedra; Whimbrel, de Cardiff, y pallebot Juanita, de Gijón, con carbón; el Olga, de Ferrol, con pinos, y el queche-marín San José, de Muros, con escama de sardina.

Fueron despachados: el Malpica, para Ferrol; el Mercia, para Santander, y los pallebots Petra, para Puenteume; Manolita, para el Barquero; Nueva Lola, para Gijón, en lastre; Eduarda Josefina, para Villargarcía, con lastre; y el Pilar Teresa, para Puenteume, con vacío.

Ayer entró en este puerto, procedente de Bilbao, el vapor Larache, del cual desembarcaron los pasajeros D.ª Josefa Arruzabal y D. Gonzalo y D.ª Josefa Pombo.

En la Coruña tomará este barco enarrieta y tantos pasajeros, que con 43 que traía a su bordo, serán transformados en Cádiz al vapor Alfonso XII, que el día 7 del próximo mes de Abril saldrá de aquel puerto para Buenos Aires.

El vapor José Roca trajo con destino al comercio de esta plaza, 10 bocoyes de vino, 82 cajas de eacina y 363 sacos de cebada.

Hoy atracará al muelle de Linares Rivas el vapor inglés Whimbrel, para alijar un cargamento de carbón con destino a los vapores del bou.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 30 de Marzo de 1907.—Coruña: sobre lesiones a Federico Añón.

Señalamientos para el día 1.º de Abril de 1907.—SALA DE LO CIVIL.—Ardita: D. Joaquín Saavedra Vila con D.ª María de las Mercedes Saavedra, sobre rendición de cuentas, hoy incidente. Licenciados Barja y Martínez Fontela.—Caldas de Reyes: Francisco García Araujo con Joaquina del Río, sobre saneamiento por evicción de una finca. Licenciado Almoyña.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Ortigueira: contra Jesús María Andrés Parlo Balseiro, por robo. Lledo. Dofonte. Esta causa ha de verse ante el Juzgado.

Sección segunda.—Betanzos: contra Francisco Barral Pita y otros, por lesiones. Licenciado Wais.

Ha sido absuelto Andrés Caramés de la causa que se le siguió en el juzgado de Corcubión, por lesiones.

Mañana a las diez y media se reunirá la Junta local de prisiones.

La Audiencia provincial de esta ciudad acordó celebrar un alarde extraordinario para verse ante el Jurado en el actual cuatrimestre la causa del juzgado de Corcubión instruida contra D. Constantino Alvarez Berrocal y otros, por exacción ilegal y otros delitos.

Han sido nombrados: juez municipal de Oza (Santa María), D. Juan Antonio Martínez, y suplente de Corcubión D. Jesús Castro Rey.

Crónica local

El Ayuntamiento de Santiago anuncia a concurso, hasta el 27 de Abril próximo, el cargo en propiedad de farmacéutico municipal que desempeña interinamente D. Bartolomé Román Pereira Aroca.

También el Ayuntamiento de Mugia anuncia la plaza de médico titular de Beneficencia, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas. Se admiten solicitudes durante el plazo de quince días.

El comandante de Marina multó con 5 pe-

setas a los boteros Manuel Blanco y Manuel Brandariz, por atracar al vapor de Ferrol estando el buque en movimiento.

En los exámenes celebrados ayer en la Comandancia de Marina fueron aprobados para patronos de cabotaje José Seoane Martínez, Manuel Romero Ramero y José María del Río Lorenzo.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el ferrado de habichuela a 7 pesetas y el de maíz a 4'25.

El niño Manuel Babío fué curado ayer en la farmacia del Sr. Osorio de una lesión en la cabeza, que le produjo un hermano suyo con una piedra.

Conducido por la guardia civil saldrá hoy para Santander, Ignacio Cuartas, fugado hace pocos días de casa de sus padres en aquella ciudad.

Ha sido aprobado por el gobernador civil el reglamento de la sociedad de agricultores de Teo.

En el centro de estudios sociales Germinal, dará hoy una conferencia a las ocho de la noche, con tema libre, el compañero Abelardo Saavedra.

El mozo de fonda Francisco Pérez Chan se presentó anteayer en un comercio a cobrar una cuenta a nombre de D. José Díaz, sin que éste le hubiese autorizado para ello.

Un criado del Sr. Díaz, llamado Pedro Zorrilla, enterado del abuso cometido por Francisco se encaró con éste propinándole varios cachetes.

Los dos fueron detenidos por la policía ocupándose a Francisco un cuchillo.

Don Federico Pomar pide al gobernador civil que deje sin efecto el nombramiento de médico municipal de Vimianzo hecho a favor D. Juan Manuel Romero.

El alcalde de Cedeira solicita que se declare de utilidad pública las obras de conducción de aguas del lugar de Arena en aquel Ayuntamiento.

La Comisión provincial acordó aprobar el presupuesto carcelario de Betanzos que asciende a 14.694 pesetas y el de Noya que importa 10.140 pesetas.

También aprobó el repartimiento vecinal de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit de 25.660 pesetas que resulta en sus presupuestos.

A las doce de la mañana de ayer se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones municipales de Hacienda y matadero para tratar

de la petición que hicieron los matarifes de cerdos.

Después de una larga discusión se acordó de conformidad con lo que solicitaban los matarifes, que los matarifes entren a trabajar a las ocho de la mañana y salgan cuando se terminen las faenas, excepto dos que quedarán de guardia por si ocurriese alguna novedad. Además se les concederá hora y media de descanso para comer.

El presidente de la Reunión de Arrendatarios don Luciano Marchesi Buhigas ha hecho dimisión de su cargo, por entender que la comisión mixta nombrada en la última junta general significa un voto de censura para la junta directiva.

El bibliotecario de dicha sociedad don Andrés Martínez Salazar también renunció su cargo con carácter irrevocable.

El Banco Español de Crédito es el encargado del servicio financiero de la Compañía de ferrocarriles del Norte, de la Compañía de coches camias, de la Sociedad General Azucarera de España, de la Compañía de Ferrocarriles andaluces y de otras muchas Compañías importantes nacionales y extranjeras.

«MUJERES!»—Mientras vuestros maridos os regalen espontáneamente frascos de Agua de Colonia de ORIVE, podéis estar seguro de su fidelidad, porque no pensarán aumentar vuestra belleza si estuvieran preocupados con la ajena. Frascos desde 3 a 24 reales.

El rey de los aperitivos es el Vermouth CLIXANO de Torino.

Pasaron ya los fríos rigorosos del invierno, hemos entrado en la primavera con temperatura propia de la estación, y no obstante son muchas las personas que continúan acatarradas y con fuertes accesos de tos.

«ES la humedad de la atmósfera la que determina ó sostiene tales afecciones, ó son más bien éstas consecuencia ó residuos del dengue que tan general ha sido? Sea lo que fuere, aconsejamos a los pacientes hagan uso de las Pastillas del Dr. Andreu, si quieren verse pronto libres de tales molestias.»

Nueva fábrica de superfosfatos. La Sociedad anónima «CROS» ha puesto en marcha una gran fábrica de ácidos y superfosfatos, que estaba construyendo en Alicante, para abastecer a las provincias de Levante y Centro de España. Esta Sociedad tiene en construcción y estudio otras varias, situadas en distintos puntos de la Península, que empezarán a trabajar en breve.

Reglamento y tarifas de la Contribución Industrial, aprobadas por Real orden de 13 de Julio de 1906, a 250 pesetas.—Papelería Lombardero, Real 6.

Telegramas

De política

Mitín electoral. MADRID 30 (11 h.) Esta noche se celebrará en Madrid el primer mitín republicano electoral.

En este acto se hará la presentación de los candidatos por Madrid.

La muerte de D. Gabriel Maura.—Testimonios de pésame. MADRID 30 (11 h.) El jefe del Gobierno halláase afectadísimo por la muerte de su hermano mayor D. Gabriel Maura.

Todos los ministros y numerosos políticos y otras distinguidas personalidades han enviado su pésame al presidente del Consejo.

La defensa nacional

MADRID 30 (19'30 h.) La Junta de la defensa nacional que se crea por el decreto firmado hoy por el rey, la formarán los ministros de la Guerra y de Marina y los jefes de los Estados Mayor Central del Ejército y de la Armada.

Mientras no se crea el Estado Mayor de la Armada será vocal el director del material de Marina.

Presidirá la junta el presidente del Consejo.

La Junta del Censo. MADRID 30 (19'30 h.) El martes se reunirá la Junta Central del Censo.

El Sr. Maura. MADRID 30 (19'30 h.) El jefe del Gobierno permaneció todo el día en su casa sin recibir a nadie.

Las sucursales del Banco en Marruecos. MADRID 30 (23 h.) El Sr. Montero Rios ha reconocido la importancia del proyecto de creación de sucursales del Banco de España en Marruecos.

Recordó que él había iniciado estas gestiones y las negociaciones que hizo con Francia para la libre importación y circulación de la moneda española en Marruecos.

Los candidatos socialistas. MADRID 31 (1'50 h.) En la reunión celebrada hoy por los socialistas acordó designar candidatos para diputados a Pablo Iglesias y García Quejido.

Mitín de propaganda. MADRID 31 (1'50 h.) En el Centro republicano del distrito de la Latina celebró esta noche el primer mitín de propaganda electoral.

Hizo la presentación de los candidatos los cuales hablaron exponiendo su programa.

De Bilbao

Denuncia contra un concejal. MADRID 30 (17 h.) El concejal republicano Sr. Vega Heredia

no solo se le hace merced de la vida, sino que se le devuelven su fortuna y sus bienes.

Mi madre exhaló un grito de júbilo, estrechándome contra su corazón.

«¡Tente!»—le dijo Selim, viendo que se disponía a salir ya de la caverna.—«Bien sabes que necesito el anillo.»

«Es verdad»,—dijo mi madre.—«Y cayó de rodillas, levantándose hacia el cielo, como si al rogar a Dios por mí, quisiera acercarme a él.»

Por segunda vez cortó Haydée su narración a impulsos de una emoción tal, que caía a gotas el sudor de su frente pálida, y su voz parecía no poder atravesar su garganta seca.

Escanció Monte-Cristo en un vaso un poco de agua helada, y se lo presentó, diciéndole con una dulzura, en que se traslucía algo de mandato.

—Selim,—dijo,—¿cuál es la orden del señor?

—Si me envía su puñal, es que el sultán se niega a recibirle en su gracia, y entonces doy fuego; y si me envía su anillo, es que el sultán le perdona.

—Amigo,—le dijo mi madre,—cuando llegue el recado del señor, si es el puñal, en vez de matarnos a todos, con esa muerte horrible, te presentaremos la garganta para que nos mates con aquel mismo puñal.

—Si, Vasiliki,—respondió Selim tranquilamente.

De repente oímos como gritos descompasados.

Nos pusimos a escuchar; eran gritos de alegría.

Entre ellos desollaba el nombre del francés, repetido por nuestros paliceros.

Era evidente que traía la respuesta del sultán, y respuesta favorable.

—No recordáis ese nombre?—dijo Morcef, muy dispuesto a ayudar la memoria de la joven.

Monte-Cristo le hizo una seña.

—No lo recuerdo,—respondió.

El ruido crecía, y oyéronse pasos cercanos que bajaban los escalones de la caverna.

Selim preparó su mecha.

Pronto una sombra apareció en la penumbra azulada que proyectaba la luz del día al penetrar hasta allí.

—¿Quién eres?—exclamó Selim.—Seas quien seas, no des un paso más.

—¡Gloria al sultán!—dijo la sombra.—Se concede amnistía completa al visir Alí, y

trella temblorosa en el fondo de un cielo negro: la mecha de Selim.

Mi madre era cristiana y rezaba.

Selim repetía de tiempo en tiempo estas palabras sacramentales:

—¡Dios es grande!

Mi madre alimentaba alguna esperanza. Al bajar creía haber reconocido entre la gente de las barcas al francés que se había enviado a Constantinopla, y en quien tenía depositada mi padre toda su confianza, sabiendo que los soldados del sultán francés son por lo común nobles y generosos.

Acercóse a la escalera y se puso a escuchar.

—Ya se acercan,—dijo.—¡Quiera Dios que traigan la paz y la vida!

—¿Qué temes, Vasiliki?—respondió Selim con su voz dulce y fiera a la vez. Si no nos traen la vida, les daremos la muerte.

Y atizaba el fuego de su lanza con un ademán diabólico.

Pero yo, que era tan niña y tan cándida, tenía miedo de aquel valor, pareciéndome feroz é insensato, y me asustaba de aquella muerte horrible entre las llamas y el espacio.

Mi madre se hallaba dominada de las mismas emociones, pues yo la sentía temblar.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamé.—¿Es que vamos a morir?

Y a mi voz redoblaron sus súplicas y sus lamentos los esclavos.

—Niña,—me dijo Vasiliki en voz baja,—Dios te libre de llegar a desear esa muerte que tanto temes hoy.

Luego, en voz más baja:

—Selim,—dijo,—¿cuál es la orden del señor?

—Si me envía su puñal, es que el sultán se niega a recibirle en su gracia, y entonces doy fuego; y si me envía su anillo, es que el sultán le perdona.

—Amigo,—le dijo mi madre,—cuando llegue el recado del señor, si es el puñal, en vez de matarnos a todos, con esa muerte horrible, te presentaremos la garganta para que nos mates con aquel mismo puñal.

—Si, Vasiliki,—respondió Selim tranquilamente.

De repente oímos como gritos descompasados.

Nos pusimos a escuchar; eran gritos de alegría.

Entre ellos desollaba el nombre del francés, repetido por nuestros paliceros.

Era evidente que traía la respuesta del sultán, y respuesta favorable.

—No recordáis ese nombre?—dijo Morcef, muy dispuesto a ayudar la memoria de la joven.

Monte-Cristo le hizo una seña.

—No lo recuerdo,—respondió.

El ruido crecía, y oyéronse pasos cercanos que bajaban los escalones de la caverna.

Selim preparó su mecha.

Pronto una sombra apareció en la penumbra azulada que proyectaba la luz del día al penetrar hasta allí.

—¿Quién eres?—exclamó Selim.—Seas quien seas, no des un paso más.

—¡Gloria al sultán!—dijo la sombra.—Se concede amnistía completa al visir Alí, y

trella temblorosa en el fondo de un cielo negro: la mecha de Selim.

Mi madre era cristiana y rezaba.

Selim repetía de tiempo en tiempo estas palabras sacramentales:

—¡Dios es grande!

Mi madre alimentaba alguna esperanza. Al bajar creía haber reconocido entre la gente de las barcas al francés que se había enviado a Constantinopla, y en quien tenía depositada mi padre toda su confianza, sabiendo que los soldados del sultán francés son por lo común nobles y generosos.

Acercóse a la escalera y se puso a escuchar.

—Ya se acercan,—dijo.—¡Quiera Dios que traigan la paz y la vida!

—¿Qué temes, Vasiliki?—respondió Selim con su voz dulce y fiera a la vez. Si no nos traen la vida, les daremos la muerte.

Y atizaba el fuego de su lanza con un ademán diabólico.

que se halla procesado, publicó una hoja clandestina invitando para el día de Viernes Santo a un banquete de promiscuación en su restaurant.

El fiscal lo denunció por ataques á la religión.

Un obrero muerto

MADRID 30 (17 h.) En la mina Fidelita se desprendió un bloque matando al obrero Rudesindo Vélez é hiriendo á otro.

Concurso de foot-ball

Una protesta.—La copa del concurso MADRID 30 (14'45 h.) Hoy jugaron un partido de foot ball fuera de concurso, los equipos de Vizcaya y de Madrid. Ganó este último.

Los jugadores vizcaínos levantaron acta notarial de protesta á la que acompañan cartas de los gobernadores de Pontevedra y Salamanca, diciendo que las sociedades de foot ball de Vigo y Salamanca no están oficialmente constituidas.

Los vizcaínos creen que han ganado la copa.

De Zaragoza

Por culpa de una mujer—Dos hombres muertos MADRID 30 (11'30 h.)

En el pueblo de Castejón de Valdejara halláronse ayer los cadáveres de Félix Rodríguez y Francisco Aranda, materialmente acribillados á puñaladas.

Según se supo después, los dos se mataron en una riña provocada por la coquetería de la mujer de Félix.

Niño carbonizado

MADRID 30 (11'30 h.) En una casa de la calle de Agustina de Aragón, pereció carbonizado el niño Juan Zurron.

Un parto

MADRID 30 (11'30 h.) En la calle de las Escuelas Pías dió á luz esta mañana una mujer forastera. Fué asistida por varias personas en una tienda próxima.

Hablando

con Lacierva

El decreto de disolución.—La admonición á los obispos.—El mitin de Castro Urdiales.—Aprehensión de dinamita MADRID 30 (14'45 h.)

El ministro de la Gobernación dijo hoy á los periodistas que mañana publicará la Gaceta y los Boletines Oficiales el decreto de disolución de las Cortes.

Negó que el Gobierno haya acordado dirigir una circular á los obispos para que se abstengan de intervenir en la contienda electoral.

Cree que es exagerada la intervención de los prelados en las elecciones.

Los candidatos dicen como los niños: en todas partes ven sombras y miedos.

Considera delicado el asunto tratado en el mitin celebrado ayer por los mineros en Castro Urdiales, á causa de estar latente siempre la huelga en las minas de Vizcaya.

Espera que una comisión de mineros venga á conferenciar con el Gobierno.

Manifestó que había entregado á las empresas de ferrocarriles las bases para la creación del tercio de la guardia civil encargada de la vigilancia de los trenes.

Cree que las compañías ferroviarias darán facilidades.

Explicando la aprehensión de 150 cajas de dinamita realizada en Lero (Bilbao), dice que carece de importancia.

Añadió que procedían de una fábrica clandestina, la cual está abandonada á causa de un pleito por la expropiación de los terrenos que ocupa.

De Valencia

El toque de Gloria.—Reparto de premios. Una subvención MADRID 30 (17 h.)

El toque de Gloria verificóse hoy sin incidentes.

Hubo menos cohetes que en años anteriores.

Adjudicáronse premios á los carros de los huertanos.

El ayuntamiento ha acordado subvencionar las fiestas de San Vicente Ferrer.

Votaron en contra ocho concejales republicanos.

La cuestión

de Marruecos

Los franceses en Uxda MADRID 30 (3'30 h.)

(Urgente.) En París circulan rumores de que en las últimas horas de la tarde llegaron frente á Uxda las avanzadas de la columna francesa, al frente de las cuales iba el coronel Cincal.

El amel de la plaza les salió al encuentro, manifestando al coronel que puesto que la ocupación resultaría inevitable, las tropas francesas serían bien acogidas en la plaza.

Seguidamente entraron sin que los habitantes de Uxda hiciesen manifestación alguna de desagrado.

El ministro de la Guerra, general Picquart, ha confirmado esta noticia.

El viaje de Clemenceau MADRID 30 (11 h.)

Asegúrase en París que Clemenceau ha aplazado su proyectado viaje á España.

Dícese que este aplazamiento obedece á la amenaza de huelga general de los obreros que producen artículos alimenticios.

La ocupación de Uxda.—La reclamación de Francia MADRID 30 (18'30 h.)

Telegramas oficiales de París y Tánger confirman la noticia de la entrada de las tropas francesas en Uxda.

El ministro de Francia, Mr. Regnault, ha escrito al Maghzen en términos muy enérgicos.

El representante de España ha conferenciado con Mohamed Torres, expresándole la conveniencia de que el Sultán atienda pronto la reclamación de Francia.

El reglamento de la policía MADRID 30 (18'30 h.)

Hoy salieron de Fez, ya aprobadas, las instrucciones para el reglamento de la policía.

Hoy se presentó á Mahomed Torres el instructor superior de la policía.

También se presentó el comandante francés.

Temores de los europeos MADRID 30 (23 h.)

Los telegramas de Tánger comunican graves noticias de Marrakesh.

Dicen que los europeos, temiendo ser víctimas de los indígenas, no se atreven á salir de sus residencias.

El consulado inglés se ha convertido en una verdadera fortaleza.

El cadáver de Mauchamps

MADRID 30 (23 h.) Uno de los secretarios de Mohamed Torres marchó á Mazagán á bordo del Lalande, con objeto de recoger el cadáver de Mauchamps

Situación de Melilla

MADRID 30 (23'30 h.) Dicen de Melilla que la ocupación de Uxda perjudicará notablemente á aquella plaza, dificultando el comercio y disminuyendo la influencia de España.

Los habitantes de la plaza piden protección con objeto de que se defiendan los intereses de los españoles.

La Lotería

Números premiados MADRID 30 (13'25 h.)

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

Table with 3 columns: Amount, Unit, Location. Lists winning numbers for various amounts from 34,004 to 11,997 pesetas across different cities like Barcelona, Valencia, Madrid, etc.

De Barcelona

La lucha electoral MADRID 30 (23 h.)

Aumenta la agitación electoral. Anoche celebró una nueva reunión la solidaridad catalana para ultimar la candidatura para Barcelona.

La sesión fué muy larga, sin que se hubiese llegado á un acuerdo.

Los republicanos insisten en reclamar cinco puestos, ó sean tantos como candidatos puede votar cada elector para restar así fuerzas al candidato lerrixista.

Los catalanistas se niegan.

Los carlistas se retiraron diciendo que nada les importa pues ellos ningún candidato presentan por la capital.

Extranjero

Dos fallecimientos MADRID 30 (3'30 h.)

Comunican de París que hoy falleció la madre del expresidente de la república francesa monsieur Casimiro Perier, muerto recientemente.

Contaba la finada 84 años de edad.

En Roma falleció el cardenal Madu.

Siniestro ferroviario

MADRID 30 (3'30 h.)

Telegrafian de California que un tren que iba de Nueva Orleans á San Francisco descarriló, destruyendo gran parte del material.

Quedaron muertos 25 viajeros y 100 heridos.

Muchos de éstos halláanse en gravísimo estado.

Las huelgas de Suiza

MADRID 30 (11 h.)

Mejoran notablemente las huelgas de Suiza. Confíase en que pronto quedarán solucionadas.

La conferencia de La Haya

MADRID 30 (18'30 h.)

Dentro de breves días enviará el Gobierno de La Haya las citaciones á las potencias para la conferencia de la paz.

Una exposición

MADRID 30 (18'30 h.)

En Melbourne se celebrará una exposición internacional de productos y labores de las mujeres de todos los países, patrocinada por la reina de Inglaterra.

Un atentado

MADRID 30 (22 h.)

En el barrio de la Pera, de Constantinopla, estalló una bomba de dinamita.

Un comerciante que se hallaba á la puerta de su tienda, quedó muerto.

Varios transeúntes resultaron heridos.

La revolución agraria en Rumanía

MADRID 30 (23 h.)

Telegrafian de Bucarest que ayer libraron las tropas un terrible combate con los aldeanos.

Estos se resistieron en las barricadas.

Las tropas las cañonearon causando muchos destrozos y gran número de víctimas.

Los rebeldes huyeron dejando 600 muertos y 400 heridos.

Los yanquis y el Vaticano

MADRID 30 (23 h.)

En los círculos eclesiásticos de Roma se comenta la influencia que ejercen los Estados Unidos en el Vaticano.

Pretenden los yanquis que en el próximo Consistorio se nombre cardenal á un norteamericano.

En breve se reunirán los obispos americanos para tratar del dinero de San Pedro.

Actualmente envían los Estados Unidos medio millón de francos.

Dícese que el próximo donativo será de un millón de dólares.

Los documentos de Montagnini

MADRID 30 (22 h.)

El Figaro, de París, comenzó á publicar el dossier secreto de Montagnini ocupando hoy cuatro columnas del periódico.

Dice que entre los documentos hay cosas

curiosas que nada comprometen al Vaticano por no responder de las revelaciones de ciertos personajes.

Refiérense los documentos publicados á asuntos religiosos, anotados con las impresiones del exnuncio en París.

La parte que publica, á pesar de referirse á los hombres políticos, carece de importancia.

Varias noticias

Los reyes de paseo MADRID 30 (13'30 h.)

El rey pasó esta mañana por la Casa de Campo.

La reina Victoria pasó por el Campo del Moro.

Está restablecida completamente de las molestias de ayer.

Alarma en Valencia MADRID 30 (17 h.)

En el gobierno civil de Valencia se produjo hoy una tremenda explosión á causa de la rotura de un tubo conductor del gas para el calentador del baño del gobernador.

La alarma que se produjo fué espantosa por creerse que se trataba de una bomba.

No hubo desgracias personales.

La esposa del Sr. Celleruelo MADRID 30 (19'50 h.)

Hállase gravemente enferma de una pulmonía la esposa del exministro Sr. Celleruelo.

El infante Carlos MADRID 30 (23 h.)

De regreso de Cartagena irá á Sevilla el infante Carlos con objeto de ver á su prometida la princesa Luisa de Orleans.

Asegúrase que la boda se verificará el próximo otoño.

Entierro de Gabriel Maura MADRID 31 (1'30 h.)

Verifícase ayer en Palma el entierro de don Gabriel Maura.

Fuó modestísimo, pero estuvo muy concurrido.

Los yanquis y las Filipinas

Preparando la autonomía MADRID 30 (23 h.)

Telegrafian de Washington que Mr. Roosevelt firmó hoy un decreto autorizando á la Comisión encargada de los asuntos de Filipinas para tomar medidas á fin de que los filipinos elijan los representantes que han de constituir la primera asamblea autonómica.

Verifícaránse las elecciones el día 30 de Julio.

Las autoridades yanquis harán el censo escrupuloso de todos los filipinos mayores de edad que reconozcan el orden legal implantado en las islas.

Dice el preámbulo que por hallarse pacificadas las islas es llegado el momento de que el archipiélago disfrute de las instituciones liberales, propias de todos los pueblos cultos.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 30

Table with 2 columns: Value, Price. Lists prices for 5 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Acciones Banco de España 437'50

Compañía Arrendataria de Tabacos 397'00

Cambios París, vista 11'00

Londres, vista 28'09

Bolsa de París 4 por 100 exterior español 94'50

3 por 100 francés 94'72

Norles 262'00

Azuñeros Preferentes 76'75

Ordinarias 40'00

Obligaciones 00'00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy.—San Amado.

Santos de mañana.—Santa Teodora.

Registro civil.

Días 28, 29 y 30.—Nacimientos: Elvira Lamora Valeiro, Luis Tato Vento, Luisa Losada Lago, Antonio Blanco Danfín, María González España, Mariano Rebollo Pita, Carmen Gees y Gees, María Longueira González, José Denis Gómez, Julián Castro Campos y Julio astro Varela.

Defunciones: María Ota Rodríguez, 18 años (coqueluche); Antonia Casal Edeira, 70 años (cáncer del estómago); Eulogio Costa González, 47 años (tuberculosis pulmonar); Manuela Vilela Moreira, 60 años (equiuca cerebral); Delia Naya Ledero, 2 años (aringo bronquitis); y Acacio Peña Veira, un mes (sífilis congénita).

Matrimonios: ninguno.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana 7'30 mañana y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde día; para Corcubión, á las 7'30 de la tarde; competencia á las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, 6'40 30 1 de la mañana y 6 4 7 de la tarde; competencia, 5'36 mañana, diaria; de Corcubión, 10'30 de la mañana; competencia á las 6 de la tarde, alterna; de Sada, 9 á 9'30 de la mañana; de Carballo, 3'50 de la tarde.

Autóviles.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: á las 8'30 de la mañana (correo) de la calle de Francisco Marín.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: á las dos de la tarde (correo).

Trenes descendentes

Mixto de León, llega á las 10'23 mañana.

Rápido, lunes y viernes, á las 12'50 idem.

T'avía de Curtis, á las 3 tarde.

Correo, á las 6 idem.

T'avía de Batanzos, á las 8'23 idem.

Trenes ascendentes

Correo, sale de la Coruña á las 7'30 mañana.

T'avía de Curtis, sale á las 8'30 idem.

Rápido, martes y sábados, á las 11'45 idem.

T'avía á Batanzos, á las 4 tarde.

Mixto á Madrid, á las 6'40 idem.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago á las 2, de Ferrol á las 10'45; de Corcubión á las 11'15, exprés de Madrid, á las 18'30; mixto de Madrid, á las 10'53.

Salidas: Correo de Santiago, á las 8'30; de Ferrol, á las 14'30; de Corcubión á las 19'30, exprés de Madrid á las 6,45 mixto para Madrid á las 17'55.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 á 12'30 y de 10 á 17'30, cerrándose, de 10 á 11 para Santiago y Ferrol; de 15 á 17'30 para el correo mixto y línea de Corcubión.

Reclamaciones de 10 á 12.

Valores declarados: De 10 á 12% admisión y entrega, y de 16 á 17 admisión solamente.

Prontas postales: De 10 á 12.

Apartados: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada a cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguídamente el servicio.

Salidas de correo.—A las 8 y 12'15.

Recogida de buzones: á las 10'30, 10'30 y 21.

OTIA.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse á la primera mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la misma lo más tarde diez minutos antes de las salidas de los correos.

Sansón y Dalila, en la que tomarán parte la señora Parisi y el tenor Sr. Colazza

A las nueve en punto.

PABELLÓN LINO.—Sesiones cinematográficas, exhibiéndose la hermosa cinta que representa la pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo; presentación del Trio Aragonés y debut del célebre patinador Tumillet.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Casa de campo. En la Gira, Sigrás, se alquila huerta, agua y todas las comodidades apetecibles.—Informarán: Real, 47 1.º

La Cruz del Campo.—LA MEJOR CERVEZA.—Unico y exclusivo depósito en la Coruña.

D. Eduardo Dans

SUBASTA. La Sociedad gremio de tabajeros de esta ciudad, acordó sacar á subasta la conducción en dos carros á los puestos públicos establecidos en las calles y Plaza de Abastos, de las reses vacunas sacrificadas en el Matadero. Las proposiciones en pliego cerrado se admiten hasta el día 8 del próximo Abril en la casa del Presidente de la misma, Plaza de Orensé, tabajería.

Se alquila una casa en Santa Margarita, número 62 (antigua panadería de Macceiras). Consta de bajo y primer piso, independientes; aquél tiene un magnífico horno, servicio de agua potable en la cocina, excelentes condiciones para instalar una panadería, así como puede montarse un excelente ultramarinos. El piso tiene espaciosas y ventiladas habitaciones. Dan razón: Santa Catalina, 12, 2.º

Sociedad Cooperativa Militar y Civil de la Coruña

El día 1.º de Abril próximo, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el salón-casino de la misma, el sorteo de las 65 Obligaciones del empréstito emitido por dicha Sociedad, las que corresponden amortizar con arreglo á la condición 5.ª de las bases publicadas por el Consejo de Gobierno y Administración en 8 de Marzo de 1899.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores Obligacionistas.

La Coruña 30 de Marzo de 1907.—El Secretario, Francisco Tellamancy.

Laureano Martínez y Hermano.—MARINA 17-bá de Comercio y Agentes de Negocios.

Realizan cuantas operaciones se les confíen inherentes á ambas profesiones.

Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes.

Administradores de fincas.

Compreñ Abonarés de Ultramar ó se encargan de su cobro.

Intervención de operaciones en el Banco de España.

A los contratistas y MAESTROS DE OBRAS Cements, cal hidráulica, cales, yesos, azulejos, teja plana y del país, ladrillo y demás materiales de construcción.

Acetes de linaza y lubricantes, pinturas en pasta y polvo, secante y barnices, brochas, vidrios, etc., etc.

Ventas al por mayor y menor: Suárez Pedregal y C.ª (S. en C.) Plaza de Orensé, 5 y 6.—La Coruña

Cemento Portland "ÁGUILA NEGRA" de la Société Union Fraternelle de Colonne (Belgica). Depositarlos y vendedores exclusivos de esta marca en Galicia y Asturias: Suárez Pedregal y C.ª (S. en C.) Coruña, Vigo, Villagarcía, Ferrol y Lugo.

Exíase la marca á fuego en las barricas para evitar falsificación.

Alfarería. DE MANUEL VILLAR BABIO.—Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, artículos de saneamiento, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, pie dras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.—Orzán, 72, CORUÑA.

Curación de los niños. Tos de los niños: Coqueluche, Catarro de los niños, etc., etc; se cura radicalmente con el Anticatarro Rose. Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijos y don José San Román.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Vil y Bescansa.

Oslo.—Las de UNA PESETA á SETENTA CÉNTIMOS.—Dominga Rojo, Dársena, 18.

Consultas y operaciones, de nuevo de la mañana en adelante. Idem gratis, de ocho á nueve.

ARTHUR GUERLIN, á base de petróleo incombustible, vigoriza el cabello á la vez que le da flexibilidad y brillo.

Las irritaciones y comezónes del cuero cabelludo, pelliculas, etc., etc. Para la belleza

SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA
Especialidades del Dr. Formignerr
LINIMENTO FORMIGUERA
Fuego Español (marca y nombre registrados)
aplicable a los caballos y otros animales domésticos en sustitución del cauterio ó hierro candente sin destruir el pelo

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo-Santander
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro céntrico a la zona de los baños de Lugo.

EL AURANCIAL
es el purgante y laxante más agradable e higiénico
Bebida gaseosa, refrescante, antiséptica y completamente inofensiva.

ENFERMEDADES BILIOSAS
El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá
FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA
Córrege inmediatamente: inapetencias, acedías, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del tránsito, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

EL ORJAL
FABRICA DE QUESOS Y MANTEQUILLA DE VACAS ARZUA (GALICIA)
LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA DE GALICIA
El queso de 'ORJAL', elaborado con la leche para de vacas de las montañas de Arzuza y Curtis, previamente pasteurizada, con objeto de evitar el contagio de las enfermedades procedentes de la leche, se vende en todos los buenos comercios y ultramarinos.

ABONOS QUIMICOS
SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMONICO
SALES DE POTASA-ETC. ETC.
SOCIEDAD ANONIMA GROS BARCELONA
Los análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista 'LOS ABONOS QUIMICOS', son servicios gratuitos.

Compañía Anglo-Argentina
The Anglo-Argentine Shipping Company Line
VAPORES RAPIDOS
a la República Argentina y Brasil
Directamente saldrá de los puertos de la Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor correo inglés Argentino el 30 de Marzo.

Casa Cavanás
Fundada en 1850
Agudín y Romay
Sucesores
San Andrés, 73-La Coruña
Vajillas completas
30 pesetas
Hable con el propietario en esta casa

The Pacific Steam Navigation Company
Compañía de vapores correo del Pacífico
Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y escale de Chile.
Próximas salidas: Oronsa el 31 de Marzo, Oriana el 14 de Abril, Orissa el 28 de Abril, Ortega el 12 de Mayo, Oropesa el 26 de Mayo.

LA COMPETIDORA
Fabrica de gergones catres y telas metálicas de Ricardo Sánchez, donde se venden los mejores en solidez y durabilidad.
Hamburg América Line
SALIDAS QUINCENALES
En nueve días a la Habana
Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correo alemanes.

AURORA
Compañía Anónima de Seguros - Bilbao
Capital veinte millones de pesetas
Seguros Marítimos, Incendios, Valores, Rentas Vitales
Subdirección: D. Ramón C. Fresas, de la Coruña, Cantón Pequeño, núm. 9

Compañía General Transatlántica
Vapores correo franceses
VIAGES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes
Saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de New York.
La Champagne el 23 de Abril

Houlder Line
Compañía de vapores correo ingleses
Línea del Río de La Plata
Salidas de este puerto para los de Río-Janeiro; Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.
Royston Grange el 1.º de Abril

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal
42 años de existencia
Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

AMENADO Y HERMANO
Aneamiento y Higiene
ESTRELLA 3 LA CORUÑA
Línea de vapores Asturianos de V. González S. en C.
Rodríguez y Cerra S. en C.
Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Puertos de Barcelona y viceversa.

Emplastos perforados, americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER
CURAN REUMATISMO, RESFRÍOS, TOS DOLOR DE RIÑONES, DOLOR DE ESPALDA, DOLOR DE PULMONES, LUMBAGO, CIÁTICA, CONTUSIONES, ETC.
Zuid-Amerika Lyun-Amsterdam
Compañía de vapores correo MALA REAL HOLANDESA
Salidas fijas mensuales de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña, el magnífico vapor correo holandés Zaanland el 11 de Abril.

R.M.S.P.
Compañía de Vapores Correo Mala Real Inglesa
Salidas del puerto de la Coruña
LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
Para la Habana Veracruz y Tampico, sin escala en Canarias, saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de los hélices Segura el 23 de Abril, Severn el 23 de Mayo.
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil) saldrá de este puerto el magnífico vapor correo Mile el 30 de Marzo, Danube el 27 de Abril, Thames el 11 de Mayo, Nile el 23 de Mayo.

The Pacific Steam Navigation Company
Compañía de vapores del Pacífico
Para la Pacific y Liverpool saldrá del puerto de la Coruña el vapor correo Orissa el 6 de Abril.
Compañía General Transatlántica - Francesa
Vapores-correo
Directamente para PUERTO RICO Y SANTIAGO DE CUBA saldrá el magnífico vapor Ferdinand de Lesseps el 20 de Abril.
Lampport & Holt Line
Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata
Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires directamente sin hacer escala en el Brasil.
Voltaire el 8 de Abril (nuevo y primer viaje)
Veronese el 22 de Abril
Velázquez el 6 de Mayo

Lloyd Norte Alemán de Bremen
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil), saldrá de la Coruña los siguientes vapores:
Stuttgart el 12 de Abril
Karlsruhe el 7 de Mayo
VIAJE EN 20 DIAS
Borkum el 31 de Marzo
Worderney el 26 de Mayo
Admiten pasajeros de cámara y tercera clase.
Estos vapores, construídos especialmente para el servicio de los puertos de la zona, ofrecen grandes ventajas a los viajeros en su comodidad y en el servicio de los puertos, igualmente que por no tener escala en el Brasil y llegar al puerto de Buenos Aires, los evitan las molestias de correspondencia y trasbordos.

GRASA de SARDINA
recibe en consignación la importante casa fundada en 1858
J. G. Schroder & C.ª
Gr. Burstah 4.-Hamburgo
Hamburg - Sudamerikanische Handels-Gesellschaft
Para Buenos Aires directamente (servicio en 15 días)
Cap Vilano el 5 de Abril
Cap Blanco el 26 de Abril
Cap Orizgal el 18 de Mayo

FABRICA de SELLOS de CAUCHO
Real, 6 - Papelería Lombardero
Única casa en España que hace los sellos neumáticos para imprenta, máquinas, anticuarias, escuelas, marcas de fábrica, autógrafos, en cualquier papel, cartulinas, telas y maderas.
La especialidad. - Estos sellos de caucho son distintos de los que generalmente se usan, porque imprimen siempre por dificultades que ofrece la superficie que ha de recibir la marca.
Fiducias catalanas. - Se hacen todos los sellos por rara que sea en confesión. Las personas que deseen tener sellos de caucho deben hacer los millones de muestras que se han fabricado en esta Casa a precios barataísimos.
Folios de caucho. - Numeradores automáticos, foliadores, tachadores, lapiceros, relojes y brújulas con facsimil.
Tintas. - Las hay de todos los colores para imprimir sellos de caucho y de metal.
Dirigirse a LOMBARDERO, Real, 6 - Coruña
Fiducias encargos por carta. Se están sirviendo pedidos a todos los puertos de España.
NoVEDADES permanentes
Papelería Lombardero, Real, 6
Bon Viejo de Cuba
Único en España legítimo de América
FIDUCIAS EN ULTRAMARINOS, CAFÉS Y RESTAURANTES
Siendo el RON, producto originario de América, es de todo punto imposible su producción en Europa.
Todas las tentativas de imitar el ron han sido siempre inútiles, por muy bien vendidas que se hayan presentado y solo han servido para perjudicar al consumidor.
La vigente ley de alcoholes establece distinciones legales con los productos azules para la fabricación de licitación nacional, y verdes para la importación de América (tal como lo llevan estas botellas) distinguible que debe exigir el consumidor que desde un artículo legítimo con sus sellos y marcas distintivas.

CONTRA EL FRIO
Braseros, estufas, burlete, alfombras, etc. etc.
en el Bazar y Sucursal del Bazar del Siglo XIX.
Viuda de H. Hervada
Real 77 y 86
Solución Benedicto
de glicerato-fosfato
do al con Creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquial, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, impetencia, debilidad general, parálisis, etc.
En la Coruña: Farmacia del Dr. Brufau. En Ferrol: Farmacia de Piuma y de San Ramón. En Santiago: Farmacia de Paredes. En Vigo: Farmacia de Pérez y B. Vázquez. En Pontevedra: Farmacia de San Esteban. En Betanzos: F. Concepción.